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Mitte August hatte in Hamburg die gemeinsame Frauen Schnellschachmeisterschaft von Hamburg und Schleswig-Holstein stattgefunden, bei der ich gemeinsam mit Evi Zickelbein den ersten Platz erreichte und dadurch Schnellschachlandesmeisterin wurde. Das heißt noch mal zum Mitschreiben: Ich landete VOR ALLEN ANDEREN und sicherte mir damit einen weiteren Eintrag in der Ehrentafel des schleswig-holsteinischen Schachverbandes, wo mein Name neben vielen anderen steht, die WIRKLICH Schach spielen können.

Somit durfte ich an der Deutschen Schnellschacheinzelmeisterschaft der Frauen Ende September in Gladenbach teilnehmen. Schon wieder Gladenbach, langsam kenne ich diesen Ort in Hessen besser als meinen Heimatort, obwohl ich natürlich bei meinen vielen Erfolgen inzwischen in ganz Deutschland Autogrammstunden gebe.

Zurück zur Realität: Da der Deutsche Schachbund sich wieder einmal nicht mit dem SK Doppelbauer abgestimmt hat, fand diese Meisterschaft am Wochenende direkt nach dem Wulf Hielscher Gedächtnisturnier statt. Dies führte dazu, dass ich mit sehr wenig Schlaf am Samstag morgen (gefühlt Freitag nacht) aus Kiel nach Gladenbach aufgebrochen bin. 

Zum Glück rief mich am Donnerstagabend noch Marine Zschischang an, die ich ab Soltau mitnahm und zum Dank von ihr mit lustigen Anekdoten wachgehalten wurde. Ich habe mich sogar getraut, Marine fahren zu lassen, was aber dazu führte, dass ich mich ängstlich an meinen Sitz klammerte und die Kurven mitnahm. (Ich erbitte Hilfe von den Germanisten: Kann man Kurven mitnehmen? Die meisten waren jedenfalls noch da, als ich später mal nachgeschaut habe) .

Übrigens spielten die Männer am selben Ort auch ihre Schnellschachmeisterschaft, und zu meiner Freude waren die Preisgelder für Männer und Frauen gleich (nicht, dass ich mir einen Preis ausgerechnet hätte, aber für meinen Gerechtigkeitssinn war das gut). Allerdings spielten bei den Männern mehr Teilnehmer mit, also war es doch nicht so gerecht. Interessant war, dass die mehrfache Deutsche Schnellschachmeisterin Sandra Ulms sich für das Männerturnier qualifiziert hatte, dort auch antrat und sich überaus respektabel schlug.  Als Ausgleich spielten dann bei uns drei Nationalspielerinnen mit, darunter die Nummer 1 in Deutschland Elisabeth Pähtz! 

Nach DWZ-Liste war ich an 19 gesetzt. Am ersten Tag holte ich 2 Punkte aus 5 Runden, dabei gewann ich eine schöne Partie gegen Petra von der Weth-von Nordheim und eine Einsammelpartie gegen ein junges Mädchen, das ein Plastikkrokodil als Glücksbringer hatte. Aber ich hielt dem Krokodil einfach das Maul zu und sammelte fleißig Figuren ein. Ich weiß nicht, ob das Krokodil einen guten Job macht, aber im Moment hat es jedenfalls noch eine Menge Arbeit.

Am Abend gab es dann ein leckeres Buffet mit allem, was das Herz begehrte. Die Nachspeise habe ich aber schweren Herzens ausgelassen, da mir das dann doch zu viele Kalorien waren. Wie das bei Frauenturnieren so ist, haben wir uns alle sehr nett unterhalten, nur die Doppelkopf-Karten fehlten dieses Mal.

Marine und ich teilten uns ein Doppelzimmer. Wir gingen aufgrund der langen Autofahrt auch schon recht früh ins Bett – ZU früh anscheinend, wir konnten beide nicht einschlafen. Also habe ich ihr Spider Solitär erklärt, und wir haben uns müde gespielt. Ich hatte aber immer noch weitaus mehr Schlaf als in der vorherigen Nacht. 

Dies hat mir aber wohl nicht gut getan, denn ich holte aus den letzten 4 Runden nur noch zwei halbe Punkte, die außerordentlich hart erkämpft waren. Zunächst musste ich Elke beweisen, dass ungleichfarbige Läuferendspiele immer Remis sind. Und in der letzten Runde war es ein Hi- und Her gegen die junge Nathalie Wächter, die dieses Jahr Gastspielerin für die Frauen-Bundesligamannschaft von Tura Harksheide ist. Erst stand ich besser, dann sie, dann wieder ich. In einem Damenendspiel mit einem Bauern mehr, wollte ich unbedingt gewinnen und schaffte es, daraus ein Damenendspiel mit Minusbauern zu machen. 

Meisterin wurde die Favoritin Elisabeth, Marine konnte ihr am Sonntagmorgen aufgrund meiner guten Vorbereitung im Spider Solitär einen halben Punkt abnehmen! Marine wurde Dritte, punktgleich mit der Zweiten, ich lief auf meinen Setzlistenplatz ein und war nur mit meiner Leistung am Samstag zufrieden. 

Auf dem Rückweg nahm ich Marine wieder mit, allerdings nur bis nach Hannover, da ich nach Wolvesborough musste. Da herrscht gerade miese Stimmung, da die sich soeben von Braunschweig zuhause 2:0 haben wegfiedeln lassen. Egal, ich war noch ganz beschwingt von Bayerncelonas Auftritten gegen Schalke und ManCity.
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