HSK Jungtalent Martin Riederer gewinnt Heider Schachfest 2013
Mit 32 Teilnehmern hatte das traditionelle Heider Schachfest 2013 wieder einmal  Schachspieler aus dem norddeutschen Raum angezogen. Neben dem Hamburger Turniersieger, waren Teilnehmer aus Preetz, Kaltenkirchen, Segeberg, Elmshorn, Kiel und Eckernförde angereist.

Aber auch die näheren Nachbarn aus Rendsburg, Husum, Brunsbüttel, Marne, Hademarschen und Büsum waren neben den Spielern des gastgebenden SV VHS Heide wieder vertreten.
Der spätere Sieger, zählte trotz seines jugendlichen Alters von 19 Jahren , neben CM Giso Jahncke (Preetzer TSV) , Julian Schwarzat

(Segeberger SF) und dem Heider Spitzenspieler Michael Jendrian zu den absoluten Topfavoriten des Turniers.
In der 4.Runde trafen die bis dahin verlustpunktfreien Martin Riederer und CM Giso Jahncke aufeinander. In einer dramatischen Partie, die erst in höchster beidseitiger Zeitnot zu Gunsten von Martin Riederer entschieden wurde fiel auch bereits eine erste Vorentscheidung über den Turniersieg.

In der 5.Runde konnte es sich Martin Riederer gegen Julian Schwarzat leisten in einer Ausgekämpften Partie, mit etwas schlechterer Zeit mit seiner Dame gegen das Doppelturmpaar ein Remis durch Zugwiederholung zu erzwingen. Denn Mitfavorit Julian Schwarzat musste bereits in der 2.Runde gegen den vereinslosen Vorjahreszweiten Norbert Schäfer ein Remis hinnehmen. Da sich beide dann keinen Fehltritt mehr erlaubten konnten Sie ohne jeden Zweifel verdient die ersten beiden Plätze belegen. Martin Riederer mit 8,5 Punkten sowie Julian Schwarzat(ebenfalls ungeschlagen)mit 8,0Punkten aus 9Partien.

Den dritten Platz belegte CM Giso Jahncke mit 7.0Punkten. Er musste sich allerdings den beiden erstplatzierten geschlagen geben. 
Den ungeteilten 4.Platz mit 6.0Punkten erreichte der Heider Spitzenspieler Michael Jendrian vor dem Vorjahreszweiten Norbert Schäfer mit 5,5Punkten.
Beste weibliche Teilnehmerin war mit 5.0Punkten Henrike Knof (SG Plöner See) die verdient den Damenpreis gewann.

Den Preis für den besten Jugendspieler konnte Timo Maaß vom gastgebenden SV VHS Heide, vor Soro Amarov und Phillip Röschmann beide SV VHS Rendsburg in Empfang nehmen.
Den Preis in der Kategorie beste Spieler bis 1600DWZ  gewann der Husumer Uwe Zingler vor Udo Erps SV Büsum und seinem Vereinskollegen Friedrich Clasen.

Einen Preis konnte auch Franz Felser von der Kieler SG/Meerbauer mit 81 Jahren Senior des Turniers und Jasmin Maaß mit 9 Jahren die jüngste Teilnehmerin in Empfang nehmen.

Turnierleiter und Vorsitzender des gastgebenden SV VHS Heide Gerhard Meiwald bedankte sich bei allen Teilnehmern für den ausgesprochen harmonisch und fairen Turnierverlauf und freute sich bereits auf das Wiedersehen beim Heider Schachfest im kommenden Jahr.

Heide, den 02.11.2013
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